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1 — CARATTERISTICHE MECCANISMI OLEODINAMICI

Le caratteristiche dei meccanismi a pistone installati sono ricavate dalla “Descrizione di
funzionamento e manutenzione” Riva Calzoni n°33870

1.1. — Meccanismi a pistone paratoie a settore

- N°2 meccanismi a pistone ogni paratoia a settore

- Diametro alesaggio 315
- Diametro asta sollevamento 105
- Corsa 4944
- Sforzo nominale in apertura Faps 9514
- Corsa paratoia 8900
- Velocita media di manovra paratoia 0,18
- Velocita media meccanismi a pistone Vms 0,10
- Sezione in apertura S, = 69272
i H Faps -
- Pressione in apertura s 138
1
- Consumo olio in apertura Qas=2xS1XV = 13,85

1.2. - Meccanismi a pistone paratoie a ventola

- N°2 meccanismi a pistone ogni paratoia a ventola

- Diametro alesaggio 168
- Diametro asta sollevamento 60
- Corsa 1285
- Sforzo nominale in apertura Fapv 1815
- Velocita media di manovra paratoia 0,20
- Velocita media meccanismi a pistone Vo 0,10
- Sezione in apertura SW = 16779
; ; Fapy -
- Pressione in apertura — =110
Syv
- Consumo olio in apertura Qav= 2xS1,XVmy = 3,36
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2 - CARATTERISTICHE CENTRALI OLEODINAMICHE

Le tre nuove centrali oleodinamiche sono composte ognuna da due gruppi elettropompa, uno al
servizio di ogni luce dello scarico di superficie, in totale n°5, ed uno al servizio dello scarico di

fondo

Gruppo elettropompa al servizio di una paratoia a settore e ventola.

- N° 1 Gruppo elettropompa di servizio

- Portata utile necessaria Qu = QastQyy 17,21
- Rendimento volumetrico nv 0,9

- Portata pompa Q=Q,/nv 19,12
- Portata pompa adottata Qpa 20

- Pressione massima di esercizio 138

- Pressione taratura valvola di sicurezza 165

(valore di origine)
- Potenza motore elettrico previsto N 7,5
- Rendimento meccanico nm 0,8

- Pressione massima erogata dal gruppo elettropompa

3
p-NXy _7.5x10"x08, s o0y s 165 par

Qu  20x10% 7

I/min.

I/min.
I/min

bar
bar

kW

3 - CALCOLO DELLE PERDITE DI CARICO DELLO SCARICO DI SUPERFICIE

3.1 - Caratteristiche generali

- Temperatura di calcolo 5°C

- Classe di viscosita olio ISO VG 32
- Viscosita cinematica olio a 5 °C v= 100 cSt

- Peso specifico dell'olio y= 880 kg/m3

3.2 - Perdite di carico tra centrale oleodinamica e centro luce per paratoie a settore.

3.2.1. — Tubo di mandata “A..”

- Portata massima transitante Qpa 20  I/min

- Lunghezza tubazione L=18m

- Dimensioni 1" x 3,25 mm
- Diametro interno Dt =27,2 mm
- Sezione interna St = 581 mm?

- Velocita olio nei tubi

20x10°
vioQpa % /60
tt - -6
S, 581x10
- Numero di Reynolds
ViIxD, 0,57x27,2x10°
Re1= = 5
1% 100x10"

=0,57 m/sec

= 1565




Siccome Re & minore di 2000, il moto dell'olio & di tipo laminare:

64
A=—o0
Re

2
Ap=kx%x%x(yxg)x10_5

- Perdite di carico nel collettore di mandata “A..* (lunghezza 18 m):

2
64 _ 18 <057 (680x9.81)x10- = 0.4 bar
155 27,2x107°  2x9.81

Ap1=

3.2.2. = Tubo di ritorno “R”

- Portata massima transitante Q; 22,5 |/min
(La portata transitante & quelia della pompa moltiplicata per
il rapporto delle due sezioni del meccanismo)

- Lunghezza tubazione L=18m

- Dimensioni 11/4” x 4,05 mm
- Diametro interno Dt = 34,3 mm

- Sezione interna St = 924 mm?

- Velocita olio nei tubi

22,5x10°
V2= oF =—————@- = 0,4 m/sec

S, 924 x10°®
- Numero di Reynolds
Vi2xD, 0,4x34,3x10°
Re2= =

7 =137
v 100x10
Siccome Re & minore di 2000, il moto dell'olio & di tipo laminare:
) 84
Re

2
Ap=kx%x\é—tgx(yxg)x10_5

- Perdite di carico nel collettore di ritorno “R* (lunghezza 18 m):

64 18 0,42
Ap1= ' 880x9.81)x107° = 0,47 b
D 137 34.3x 10 “2x 987~ (880 9.81)x ar

3.3 — Perdite di carico tra centro luce e meccanismi a pistone.

3.3.1. — Tubo di mandata “A..”

- Portata massima transitante Qpa/2 10 I/min

- Lunghezza tubazione L=45m

- Dimensioni %" x 2,65 mm

- Diametro interno Dt = 21,6 mm

- Sezione interna St = 366,4 mm?

- Velocita olio nei tubi

20x10°
vy Qpa 201074,
" 2xS, 2x366,4x10°

= 0,45 m/sec
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- Numero di Reynolds
VixD, 0,45%x21,6x10°

Re1= = =97
1% 100x10
Siccome Re & minore di 2000, il moto dell'olio & di tipo laminare:
D)
Re
2
Ap=kx%x%tg—x(y xg)x10_5

- Perdite di carico nel collettore di mandata “A..* (lunghezza 45 m):

2
4,45 045 | (880x9.81)x10° = 1,22 bar
97 216107 " 2x9.81

Ap1

3.3.2. ~ Tubo di ritorno “R”

- Portata massima transitante Q72 11,25 I/min
(La portata transitante & quella della pompa moltiplicata per
il rapporto delle due sezioni del meccanismo)

- Lunghezza tubazione L=45m

- Dimensioni 1" x 3,25 mm
- Diametro interno Dy = 27,2 mm
- Sezione interna St = 581 mm?

- Velocita olio nei tubi

22 5x10°
V.2 = Qr /60
t< - -6
2xS, 2x581x10

- Numero di Reynolds
V,2xD, 0,32x27,2x107

=0,32 m/sec

Re2= 5 =87
1% 100x10°
Siccome Re & minore di 2000, il moto dell'olio & di tipo laminare:
L84
Re

2

L V
Ap=Ax—x—x(yxg)x107°
p D 2g (rx9)
- Perdite di carico nel collettore di ritorno “R* (lunghezza 45 m):

2
4,45 032 | 880x9.81)x10° = 0,54 bar
87 27.2x10° " 2x9.81

Ap1

3.4 - Perdite di carico totali

3.2.1. — Tubo di mandata “A..” 0,4 bar
3.3.1. = Tubo di mandata “A..” 1,22 bar
3.2.2. — Tubo di ritorno “R” 0,17 bar
3.3.2. — Tubo diritorno “R” 0,54 bar
- Perdite di carico concentrate sulle apparecchiature 5 bar

- Contropressione sul ritorno valvola rif.16 10 bar
Perdite di carico totali 17,3 bar
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NOTA: Non vengono eseguiti i calcoli delle perdite di carico durante la chiusura delle paratoie a
settore in quanto inferiori a quelle in apertura; la pressione generata dal peso della paratoia
(variabile da un minimo di 32 bar, in posizione di totale apertura, ad un massimo di circa 69
bar vicino alla totale chiusura) & comunque nettamente superiore alle perdite di carico.
Anche per le paratoie a ventola non si eseguono calcoli considerando la minima portata
transitante nei tubi e la modesta pressione di apertura senza l'ausilio dell'acqua.

4 — CALCOLO FINALE DEI GRUPPI ELETTROPOMPA

- Pressione massima necessaria in ingresso cilindri 138 bar

- Perdite di carico nel circuito 17,3 bar

- Pressione necessaria in uscita pompe 155,3 bar

- Valore di taratura valvole di sicurezza pompe 165 bar > 155,3 bar
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